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INSPIRATIONSPUNKTER 

[KUN DET TALTE ORD GÆLDER] 

Samråd i KUU den 17. november 2020 – Spørgsmål B stillet 

efter ønske fra Stén Knuth (V) og Kim Valentin (V).  

 

 Hvad kan ministrene oplyse om regeringens planer for at 

genindføre superligamodellen i hele idræts- og kulturlivet, 

herunder hvor langt regeringen er med et varslingssystem, 

der kan give en forudsigelig for danskerne, og hvad kan re-

geringen oplyse om dens planer for hjælpepakker til klub-

berne, såfremt regeringen fortsat vil fastholde de nuværende 

restriktioner i resten af sæsonen? 

 

Indledning:  

 Tusinde tak til udvalget og til spørgerne for at indkalde, 

og på den måde skabe mulighed for dialog om både ud-

fordringerne og mulighederne, der ligger gemt i denne 

dagsorden. Kulturministeren har svaret på det meste, så 

jeg skal alene supplere lidt om de muligheder, der er for 

kompensation til sportsklubber, som er berørt i den her 

sammenhæng.  
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 Lad mig allerførst slå fast, at sportsklubber er en vigtig 

del af dansk kulturliv, som uden tvivl giver mange af os 

spænding og mange gode oplevelser – og ikke mindst no-

get af den slags, vi har brug for i en svær tid som corona.  

 

 Sportsklubber er med andre ord nogle helt centrale sam-

lingspunkter i vores samfund – det er de helt ude i de en-

kelte lokalsamfund, hvor de er en nerve til lokalt sammen-

hold og fællesskab.  

 

 Men det er også arrangementer, som kan samle hele nati-

onen, som når der er fodboldlandskamp eller andre store 

begivenheder på nationalt niveau.  

 

 Samtidig er klubberne også virksomheder – og derfor re-

præsenterer de også en masse gode, danske arbejdsplad-

ser. Arbejdspladser, jeg som erhvervsminister går meget 

op i, at holde hånden under i en krisetid.  

 

 Danmarks sportsklubber skal have ros. Det skal de for at 

have udvist ekstraordinært stort samfundssind ved fx at 

afvikle kampe uden tilskuere, sådan at smittespredningen 

i vores samfund kunne begrænses og dermed bidrage til 

at vi i Danmark, i modsætning til mange andre lande fx, 

har smitten nogenlunde under kontrol.  
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 Det er klart, at det har medført økonomiske konsekvenser. 

Det er også derfor, regeringen vil gøre sit for at klubberne 

kommer ud på den anden side af krisen med så få skram-

mer som muligt.  

 

Hjælpepakker til klubber:  

 

 Den konkrete udfordring, når vi kigger bagud på foråret 

2020, er, at mange sportskampe i fx fodbold, håndbold el-

ler ishockey har været aflyst med økonomiske tab til 

følge.  

 

 Derudover har klubberne en anden udfordring, når vi kig-

ger fremad. En udfordring er, at sportsklubber ifølge den 

såkaldte superligaordning kun må afvikle sportskampe 

med markant færre tilskuere. Det vil i mange tilfælde 

medføre betydelige økonomiske tab for klubberne.  

 

 Dertil kommer, at faldende indtægter fra tv-aftaler, spon-

sorater og andet kan medvirke til et endnu større tab.  

 

 Jeg har stor forståelse for, at det er svært at drive en sports-

klub på disse vilkår. Og derfor er der også flere forskellige 

ordninger, som kan yde kompensation til klubberne.  

 

 For det første har det været muligt for klubberne at få løn-

kompensation for både spillere og øvrigt personale, der 
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har været hjemsendt i perioder. Det ved jeg, at mange 

klubber har benyttet sig af i foråret.  

 

 For det andet, har de klubber, som oplever omsætnings-

nedgang, mulighed for at få dækket en del af deres faste 

omkostninger. Det er der ligeledes en del sportsklubber, 

der har benyttet sig af.  

 

 Endelig vil jeg fremhæve lidt mere uddybende, hvordan 

arrangørordningen går ind og dækker tab i forbindelse 

med de enkelte sportskampe i de tilfælde, hvor de andre 

ordninger ikke er tilstrækkelige.  

 

Arrangørordningen: 

 

 Sportssæsonen 2019-2020 blev for mange sportsklubber 

ikke rundet af, som vi havde regnet med, fordi COVID-

19 og de medfølgende restriktioner væltede ind over lan-

det, og alt måtte aflyses med kort varsel.  

 

 De mange aflyste sportskampe har givet tab – og det kan 

klubberne søge om kompensation for. Den såkaldte arran-

gørordning favner bredt og kan i nogen tilfælde dække 

100 pct. af klubbernes tab.  

 

 Dette gælder, så længe man har haft en begrundet forvent-

ning om at kunne afholde arrangementer med over 350 
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tilskuere til de pågældende kampe og i øvrigt har udvist 

en sund, tabsbegrænsende adfærd.  

 

 Jeg, og ikke mindst Erhvervsstyrelsen, som administrerer 

ordningen, er ofte blevet spurgt til, hvorfor pengene ikke 

kommer lidt hurtigere og lettere frem.  

 

 Det problem er vi meget opmærksom på, og jeg har stor 

sympati for de virksomheder, der venter på at modtage 

kompensation.  

 

 Men omvendt kan jeg også forstå, at langt de fleste af de 

store, professionelle sportsklubber, endnu ikke har ansøgt 

om kompensation for tabet på de aflyste kampe – heller 

ikke dem tilbage i foråret.  

 

 Så er der selvfølgelig den aktuelle sæson 2020-2021, hvor 

vi må forvente tab fra sportskampe, der afvikles med langt 

færre tilskuere end normalt.  

 

 Også her kan arrangørordningen dække klubbernes even-

tuelle tab. Vi åbner for ansøgninger, så snart Europa-

Kommissionen giver os grønt lys. Herefter er Erhvervs-

styrelsen klar til at udbetale kompensation.  
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 Jeg ved, at styrelsen har løbende dialog med sportens 

brancheorganisationer om, hvordan der kan ske en effek-

tiv ansøgningsproces og deraf følgende hurtig udbetaling.  

 

 Det tror jeg var det, som jeg kunne supplere med i denne 

sammenhæng, nemlig at der også er økonomisk hjælp at 

hente i denne svære tid - også selvom den strækker sig 

over flere sæsoner.  
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